

在翔鹤潭进行农村宅基地审批工作试点 裘村危旧房治理焕发乡村建设新容貌

□通讯员 俞斌

本报讯 近日,笔者来到裘村镇翔鹤潭村,看到村西侧安置小区有9套联排房正在进行基础施工,村支部书记卓仁义充满自信地说:“等到今年8月份,又有村民可以住上新房子了。”

据了解,翔鹤潭全村户籍数100多户,村庄有多处地质灾害隐患点,危旧房又相对集中,入住率低,空心村现象较为严重,许多村民迫切想改变居住环境和条件。该村正在通过危旧房治理来解决这一系列问题。

以乡村振兴战略为引领,规划乡村美丽风貌。卓仁义表示,党的十九大提出“实施乡村振兴战略”,全国上下都在

为农业发展、农村变化、农民致富加油鼓劲。作为基层组织,村党支部也要把乡村振兴战略作为改变本村环境的指导思想。“实施乡村振兴战略是今年村党支部工作的重中之重,要紧紧依靠党员干部这支队伍,以作风转变提振精神,以高效执行力来加速乡村振兴,结合当下村庄地质灾害点多、空心村现象严重的问题,推进危旧房改造显得更加迫切。”

以消除地质灾害隐患点为目标,保障村民人身安全。该村有多处地质灾害隐患点,每次台风来临,村干部都上门劝导相关村民及时转移,化解险情灾情。目前,居住在地质灾害点范围内的30多户村民,全部与村签订房屋拆迁补偿协议。

以土地“增减挂钩”为抓手,提高集体经济收入。针对村庄空置的宅基地,谋划合理利用。目前20多亩的建设用地复垦项目正在进行可行性设计,预计上半年通过招投标后开工建设。复垦后的农田可用于种植作物和开发观光采摘农业。同时,通过土地“增减挂钩”,可缓解长期以来村集体经济收入薄弱问题。

此外,该镇以农民自建房屋为契机,规范农村建房行为。在严格按照规划覆盖、土地合法、符合现行技术规定等三大政策前提下,把翔鹤潭作为全镇农村宅基地审批工作试点村。接下来按照政府监管、村委实施、村民申请的原则,镇政府

府将加强业务指导和程序监管,由村集体结合村情,制订危旧房统一收购标准和梳理式改造实施办法,村民按照土地合法、符合规划和“一户一宅”的要求,自主申请宅基地建房。特别是“一户一宅”,一户家庭只能拥有一处宅基地,易地新建房屋的,需要将原宅基地的建筑物拆除,并将原宅基地归还给村集体组织,确保所有建房行为严格按照现行政策实施。

该镇相关负责人表示,待翔鹤潭村试点完成后,其他村也将结合村庄规划和具体实际开展农村危旧房改造,解决村民迫切需要改善的住房问题,焕发乡村建设新面貌。



慰问困难群众

日前,裘村镇党委书记毛洁红,镇人大主席、裘村慈善分会会长姚法军一行走访慰问困难群众,详细了解他们的生活状况和身体状况,并送去了慰问金,把党委政府的关心和祝福送到他们身边。

图为毛洁红(右一)在慰问困难群众。

通讯员 李琼

送温暖献爱心 慈善行走进黄贤

□通讯员 李琼

本报讯 寒冬送温暖,敬老显真情。近日,裘村镇总工会联合浙江同信园林建设股份有限公司工会开展“送温暖献爱心”慈善行走进黄贤村老人们送去新春祝福。

该村60岁以上的老年人每人收到一份特殊的春节礼物。“我们一向注重传播爱心,弘扬主流价值企业文化,这是公司第二年到黄贤村送新春贺礼了。”浙江同信园林建设股份有限公司工会人员表示,公司老总是裘籍乡贤,正想借此机会为家乡人民送些祝福,希望老人们吃得好、住得好,安享幸福晚年。

收到礼物的老人们既高兴又激动,一位老人表示,手里拿到的是礼包,心里感受到的是一份温暖。

图为老人们在领取礼包。



亲子早教活动 进甲岙村

□通讯员 王姣娟

本报讯 近日,裘村镇计生办与镇实验幼儿园教师团队来到甲岙村服务中心,开展“奇妙之旅”亲子早教活动,来自裘村镇片区12个家庭的家长和宝宝们参与。

热身操《小兔跳跳跳》、美工活动“新年树”、亲子游戏“有趣的彩虹伞”……丰富多彩的活动为家长和宝宝提供了一个交流互动的平台,让宝宝们初步感受了集体活动的乐趣,增进亲子间的感情,体验共享成长的快乐,有效地让早教的理念深入人心。

据悉,为更好地指导0-3岁婴幼儿家长的早期亲子教育,镇计生办特与镇实验幼儿园合作,定期举办亲子早教系列活动,帮助裘村宝宝们得到更多优质、科学的早期教育服务。

图为“奇妙之旅”亲子早教活动现场。



裘村服装企业家代表到“博洋”取经



□通讯员 毛仁甫

本报讯 日前,由裘村镇发展服务办牵头,大通制衣、鑫汇达针织、富蓉服饰等6家服装企业的负责人,前往宁波博洋服饰有限公司考察学习,以促进交流沟通、相互学习、共同提高。

交流座谈时,博洋服饰相关人员介绍了该公司当前的下属品牌以及运

作情况。与会企业家积极发表了所见所想,并就双方之间合作的意向进行深入交流。“博洋服饰是一家综合性的服装企业,产品涵盖男装、女装及家居服饰,面料覆盖针织及梭织产品,线上线下同步销售。裘村的服装企业也是涵盖了衬衫、女装、针织、梭织等各种类型,通过参观唐狮、果壳等旗下品牌生产,我们学习了博洋服饰在日趋严

峻的经济大环境下保持稳步发展的致胜法宝。”一位企业家如是称。

大家表示,此次之行从设计、生产、营销等方面收获颇多,希望将来有机会合作共赢。博洋服饰总经理吴惠君表示,今后将来裘村的服装企业实地走访,谋求长期合作。

图为参观现场。

裘村开展安全生产大检查行动 督促企业更好落实主体责任

□通讯员 裘定慧

本报讯 近日,裘村镇党政主要领导分别带队对辖区内出租房、景区、农贸市场、大型超市、大型饭店、娱乐场所、敬老院等10余家单位开展安全生产大检查行动。通过领导带队检查安全生产,进一步强化政府监管部门监管责任,营造“安全生产重于泰山”的氛围,督促企业更好地落实安全生产主体责任。

据悉,此次检查的内容主要有:

一是基础管理,包括是否建立安全生产责任制及规章制度等相关台账资料;二是现场安全管理,包括安全设施、设备是否有检测,消防安全和食品安全是否到位;三是应急预案是否制定,是否有效可行。

此次检查共发现问题隐患25处,下发整改通知书10份。对此次检查发现的各类隐患,检查组要求各单位认真落实整改,下一步相关监管单位将进行复查。

图为安全检查现场。



召开机关干部大会提振精气神 裘村奋力开创干事创业新局面

□通讯员 李琼

本报讯 近日,裘村镇召开全体机关干部职工大会,总结回顾2017年各项工作,安排部署2018年重点工作。镇党委书记毛洁红在会上讲话。

会上,镇党委副书记、镇长裘尧辉代表领导班子对全体机关干部职工一年来的辛勤工作表示感谢,对2017年度各项先进单位、个人进行表彰。随

后安排部署2018年度重点项目、重点工作任务。

最后,镇党委书记毛洁红强调:“2017年,我们圆满完成各项工作任务,取得良好的成绩。现在,2018年的新征程已经开启,我们要进一步提振精气神,大力弘扬务实、扎实的作风,把握重点、全力奋斗。”

“幸福都是奋斗出来的。”毛洁红

提出几点要求,全体机关干部职工要迅速把思想和精力集中到当前工作上,要正确认识形势,坚定发展信心;继续转变作风,锻造裘村铁军;提升自身素质,狠抓执行落实;健全工作机制,强化监督考核。把激情用在干事创业上,为裘村的发展做出更大的贡献。

会议由镇党委副书记吕明主持。

应家棚村访古(上)

□陈大甫

应家棚是裘村镇的一个大村落,背靠瑞云山,面临象山港,其西是国家AAAA级旅游区黄贤森林公园,其南是建设中的旅游景区阳光海湾,沿海中线从村前过,距奉化城区半小时车程。

磻镜溪穿村而过,溪流汨汨终年不绝,给村民带来灌溉、洗涤之便。磻镜溪源于村北清凉山座底岙,这里深谷幽、植被茂密、竹木丛生,被人们称作深山冷岙。在沿海地区,这种原生态的深山冷岙已经不多,我早有光顾之心,但恐只身前往一旦迷路山中进退不得,徒增家人担心。日前忽接应家棚友人祖宁君来电,约我同去清凉山访古,说山谷之中有五代清凉寺遗址和南宋丞相王次翁古墓,还有“美女照镜”奇观,非常值得一观,于是欣然前往。

从磻镜溪旁的石城出发,沿村中主干道直墙弄一直向北。这石城也是应家棚的一处古迹,清顺治十八年(1661年)为加强沿海防御所筑,是奉化区文物保护单位。石城南侧有磻镜庙,明嘉靖三十一年(1552年),倭寇入应家棚焚掠,汪寇率民兵射毙十余户,自己也伤重不治,朝廷旌表其为义士,清光绪初年村民公议祀磻镜庙。

出村后,路右边是高耸的瑞云山,左边却是开阔的田畈,现在多数种着花卉苗木。行有两三里光景,田畈渐渐收窄,变成山弄,层层梯田之上,苗木绿油油的一派生机。梯田尽头是一座巍峨的水库大坝,清凉寺水库到了。大坝外石砌十分规整,坝顶高程61.5米,相对高度18米,有6层楼房那么高。从标识牌上看到坝长107米。集雨面积1平方公里,库容60万立方米。大坝下方有一座水厂,库水在这里经过分级沉淀等物理处理后成为应家棚村的饮用水。

登上大坝,沿水库右岸继续向北,瑞云山已退到身后,但前方仍是连绵的大山。祖宁君说迎面就是清凉山,不过每道山梁每一沟壑都有小地名,比如正中的叫做座底岙。清凉寺水库说不上很大,也不太像一般水库那么长,但库水清澈倒映周边群山,非常清幽、静谧。水库上方有约十来亩平地,分三四坪,这就是清凉寺遗址。古坝讲究堪舆,这里三面青山一门前一泓碧水,风水确实不错。清凉寺在历史上曾经辉煌过很长一段时间,也出过南宋禅学史上颇具声望的高僧无准师范,他对中日佛教文化交流贡献很大。

《光绪忠义乡志》记载了清凉寺的历史沿革:五代后梁开平二年(908年)由云华和尚建造,当时一位姓茅的将军捐助私宅作为寺舍,吴越王钱鏐赐额“归顺”。北宋治平三年(1066年)改称清凉院,明洪武初改清凉寺。清雍正年间子常和尚重兴,咸丰时几近废墟,后由应家棚人陈纯富捐地得以修缮,目前仅存遗址。地面遗存只有一块碾盘石,一米五见方的超厚石板,中有直径80厘米的圆形凸起(其上摆碾盘),单从这石碾盘就可看出当年清凉寺建筑之宏伟。祖宁君说陈纯富就是他的祖上。

无准师范(1179-1249年)俗姓雍,名师范,号无准,四川绵阳梓潼人。他于南宋嘉定十三年(1220年)应邀住持清凉寺,三年后离去,留有不少禅语,如“寂寞清凉寺,家风实可怜。白云迷谷口,黄叶落阶前。衲破通身冷,柴生满室烟。谁知今日事,不异普通年。”

无准师范还住持过雪窦山资圣禅寺,后奉诏住持余杭径山万寿寺,在那里他收了一位日本弟子圆尔辨圆。圆尔辨圆回国成为日本京都东福寺开山祖师,无准师范通过他把中国的禅理、茶道传到日本。元明以来,到中国参禅的日本僧侣络绎不绝,近年还有日本僧团欲来奉化清凉寺参拜无准师范住持过的第一座禅寺,这里水光山色虽然依旧,但当年古朴素观的清凉寺已经不复存在,因此他们没有成行。



游在裘村